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Вступ. Порушення функціонального стану щитоподібної залози займають 

одне з провідних місць у структурі ендокринної патології та мають значний 

вплив на загальний метаболічний гомеостаз організму. Дисфункція 

щитоподібної залози супроводжується порушеннями вуглеводного, ліпідного та 

білкового обміну, змінами нервово-психічного статусу, а також негативно 

впливає на стан серцево-судинної системи, що зумовлює зниження якості життя 

пацієнтів і підвищення ризику розвитку коморбідних станів.   Незважаючи на 

високу ефективність замісної або супресивної гормональної терапії, її тривале 

застосування може бути обмежене наявністю побічних ефектів, необхідністю 

індивідуального підбору дози та регулярного лабораторного моніторингу. У 

зв’язку з цим актуальним є пошук і впровадження допоміжних 

немедикаментозних підходів, спрямованих на підтримку функціонального 

гомеостазу щитоподібної залози та оптимізацію метаболічних процесів.  

Особливий інтерес у цьому контексті становлять фітозасоби, які 

характеризуються м’якою регулюючою дією, багатокомпонентним механізмом 

впливу та сприятливим профілем безпеки. Біологічно активні речовини 

лікарських рослин здатні модулювати тиреоїдну функцію, впливати на процеси 

периферичної конверсії тиреоїдних гормонів, зменшувати прояви оксидативного 

стресу та запалення, а також чинити адаптогенний і кардіопротекторний ефекти.  

Використання фітотерапії як складової комплексного підходу до ведення 

пацієнтів із порушеннями функції щитоподібної залози може сприяти 

стабілізації гормонального балансу, покращенню метаболічних показників і 

загального самопочуття, що обґрунтовує доцільність подальшого наукового 

вивчення ефективності та безпеки фітозасобів у даній категорії хворих.  

Мета. Проаналізувати потенціал лікарських рослин та фітозасобів у 

підтримці функціонального стану щитоподібної залози та обґрунтувати 

доцільність їх застосування в комплексній профілактиці тиреоїдних порушень.  

Матеріали та методи. Проведено узагальнення даних експериментальних 

і клінічних досліджень, присвячених фармакологічним властивостям лікарських 

рослин, що впливають на тиреоїдний обмін, антиоксидантний статус та 

нейроендокринну регуляцію. 

Результати. У результаті аналізу літературних та експериментальних 

даних встановлено, що низка фітозасобів чинить багатоспрямований позитивний 

вплив на функціональний стан щитоподібної залози та пов’язані з нею 

регуляторні механізми. Зокрема, Potentilla alba сприяє нормалізації тиреоїдної 

функції шляхом регуляції синтезу тиреоїдних гормонів, а також зменшення 

автоімунної активності, що має особливе значення при автоімунному тиреоїдиті 

та субклінічних формах дисфункції щитоподібної залози. Withania somnifera 

mailto:innadunaieva@gmail.com


Матеріали науково-практичної конференції «Досягнення та перспективи експериментальної і 

клінічної ендокринології» (Двадцять п’яті Данилевські читання), 19-20 березня 2026 року 

 

62 
 

виявляє виражену адаптогенну дію, сприяє стабілізації гіпоталамо-гіпофізарно-

тиреоїдної осі та зменшенню впливу хронічного стресу, який є одним із 

ключових факторів порушення тиреоїдного гомеостазу. Її застосування 

асоціюється з покращенням нейроендокринної регуляції та загального 

адаптаційного потенціалу організму. Melissa officinalis характеризується 

седативними та анксолітичними властивостями, що сприяє зменшенню 

надмірної тиреотропної стимуляції та вегетативних проявів, які часто 

супроводжують тиреоїдну дисфункцію, зокрема при функціональних 

порушеннях та субклінічному тиреотоксикозі. Laminaria japonica є природним 

джерелом органічного йоду, необхідного для синтезу тиреоїдних гормонів, і 

може сприяти корекції йододефіцитних станів за умови раціонального та 

контрольованого застосування. Фітокомпоненти Scutellaria baicalensis та 

Glycyrrhiza glabra проявляють протизапальні та імуномодулюючі властивості, 

що є особливо важливим у контексті автоімунних уражень щитоподібної залози. 

Їх дія спрямована на зменшення хронічного запалення та модуляцію імунної 

відповіді. Антиоксидантні сполуки Curcuma longa та Camellia sinensis сприяють 

зниженню рівня оксидативного стресу, який відіграє суттєву роль у патогенезі 

тиреоїдної дисфункції, та можуть запобігати ушкодженню клітин щитоподібної 

залози.  

У сукупності зазначені фітозасоби демонструють здатність впливати на 

ключові патогенетичні ланки тиреоїдних порушень, зокрема гормональний 

дисбаланс, автоімунні механізми, оксидативний стрес і нейроендокринну 

дисрегуляцію.  

Висновки. Фітозасоби, зокрема Potentilla alba, Withania somnifera, Melissa 

officinalis, Laminaria japonica, Scutellaria baicalensis, Glycyrrhiza glabra, Curcuma 

longa та Camellia sinensis, можуть розглядатися як ефективний допоміжний 

інструмент у підтримці функціонального гомеостазу щитоподібної залози. Їх 

застосування в межах комплексного підходу до профілактики та корекції 

тиреоїдних порушень сприяє нормалізації гормонального статусу, зменшенню 

автоімунного та запального компонентів, а також покращенню загального 

метаболічного й психоемоційного стану пацієнтів.  

Подальші клінічні дослідження є доцільними для уточнення оптимальних 

схем застосування, дозувань та довгострокової безпеки фітозасобів у пацієнтів із 

різними формами тиреоїдної дисфункції. 

Ключові слова: щитоподібна залоза, фітозасоби, тиреоїдний гомеостаз, 

адаптогени, антиоксидантний захист. 

 

  


